Mapa przedstawia_trzy olowne szlaki transportu ropy naftowej na swiecie.

Do kazdego ze szlakow dobierz, sposrod wymienionych ponizej, po dwa obiekty
geograficzne mijane po drodze przez tankowce lub znajdujace si¢ na trasie szlaku.

Obiekty geograficzne:

1) Morze Czerwone, 2) Morze Poludniowochinskie, 3) Kanal Sueski,
4) Kanal Mozambicki, 5) Polwysep Malajski, 6) Wyspy Kanaryjskie, 7) Morze Czarne.



Zadanie 41. (3 pkt)
a) Do podanych galezi lub branz przemyslu (1-3) dobierz glowny czynnik, ktory
decyduje o lokalizacji zakladow przemyslowych (A-D).

1. przemyst cukrowniczy 1 cementowy, A. wykwalifikowana sila robocza
2. przemyst odziezowy 1 kosmetyczny, B. baza energetyczna
3. przemyst celulozowo-papierniczy 1 wlokienniczy. C. baza surowcowa
D. zasoby wody
Odpowtedz: 1. ........... _,, 2e . K N

b) Z podanych zakladow przemyslowych wypisz dwa o lokalizacji zwiazanej.

Cukrownia w Lapach, Elektrownia ,,Kozienice”, Kopalnia Wegla Brunatnego w Belchatowie,
Huta Miedz1 w Legnicy



Zadanie 55. (3 pkt)

Mapa przedstawia rozmieszczenie glownych elektrowni w Polsce.

Elektrownie:

ciepine opalane
weglem kamiennym

ciepine opalane
weglem brunatnym

wodne przeplywowe

2000 - 4000

1000 - 2000

ponizej 1000
(wybrane)

Przedstaw trzy prawidlowosci wyjasniajace rozmieszczenie elektrowni w Polsce.



Zadania 25. 1 26. rozwiaz wykorzystujac dane z tabels.
W tabeli przedstawiono wielkos¢ produkeji energn elektryczne; w wybranych krajach
w2001 1.

. Produkeia energi elektryczne;
Kra ogotem w TWh na | meszkanca w kWh
Chny 1421 1 106
Kanada 564 18 147
Niemcy 557 6778
Norwegia [22 27 051
Polska 146 3768
USA 3779 13269
Zadanie 25. (2 pkt)

Porownaj produkcje energii elektrycznej globalnie i w przeliczeniu na 1 mieszkanca
w Chinach i Norwegii. Podai nrzvczvne roznic.

POrOWNANIC: v eeeeeeeeeeeeeeeeee e
Przyczyna: ......ccoovievvviiieeenenn,



Zadanie 20. (2 pkt)
Tabela przedstawia strukture produkeyi energin elektryczne) wedtug rodzajow elektrowni
w wybranych krajach $wiata w 2000 roku.

- Energia elektryczna z elektrowni w %
cieplnych | wodnych | jadrowych | geotermalnych
Norwegia 0,6 99.4
RPA 92,0 1,7 6,3
Francja 8,0 15,0 76,8 0,2

Dla kazdego z wymienionych w tabeli krajow podaj po jednej przyczynie dominujgcego
udzialu danego rodzaju elektrowni w strukturze produkcji energii elektryczne;.



Na mapie p1‘2éd§taWiono rozmieszczenie wybranych osrodkow przemyshui rafineryjnego
w Europie Zachodniej.
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Opracowanie wlasne na podstawie: Aflas swiata, Opres. Krakow 2001

Na podstawie mapy sformuluj i wyjasnij prawidlowos¢ dotyczaca rozmieszczenia
wielkich i duzych oSrodkow przemysiu rafineryjnego w Europie Zachodniej.

Prawidfowosc: ................... WYyjasnienie .....ccccueeeerveecvnennne,



Zadanie 20. (2 pkt)
Przyporzadkuj kazdemu z surowcow jeden produkt, do ktorego wytworzenia ten
surowiec zostal uzyty.

A. bazalt 1. szklo

B. ropa naftowa 2. kostka brukowa
C. piasek kwarcowy 3. cement

D. wapien 4. tynk gipsowy

J. tworzywa sztuczne



Wpisz obok kazdego zdania litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, gdy jest
falszywe.

|. W regtonte Zatoki Meksykanskie; wydobywa si¢ wigcej ropy nattowe| niz

wregionte Zatokt Perskyey. 77
2. Wigkszos¢ swiatowe) produkeyt energu elektryczne) pochodzi z elektrown:
ceplaych.
3. W Polsce glownymi surowcami energetycznymi stuzacymi do produkert energus
elektryczney s ropa naftowa 1 gaz ziemny.

Wskaz na mapie region Zatoki Meksykanskiej i Zatoke Perskg.



Przeczyta) ponizszy tekst 1 wykonaj polecenie.

Elektrownie atomowe wracaja do task. Na swiecie buduje si¢ 29 takich elektrowni. Coraz to
nowe kraje deklarwa, ze zbuduja koleme. Powieksza si¢ grupa krajow czerpiacych energie
z atomu. Po katastrofie w Czarnobylu w 1986 r. wiele krajow, takze Polska, wstrzymato
budowg elektrowni jadrowych.

Wzrost cen wegla 1 gazu, a przede wszystkim obawa przed globalnym ociepleniem
wywolanym emisja CO, sprawiaja, ze zwolennicy energit jadrowe; zachecaja do budowy
elektrowni atomowych.

Najwiece) energii potrzebuja dwa azjatyckie kolosy — Chiy 1 Indie. Skala planowanych
mmwestycjr jest mponujaca — dzis zaledwie 3% energn w Indiach pochodzi z atomu.
Ale powstaje tam siedem nowych reaktorow — w 2022 r. beda produkowac¢ 10% energii,
w 2052 1. az 26%.

Na podstawie: R. Zasun, Renesans atomu — na Swiecie powstaje 29 elektrowni,
Gazeta Wyborceza 1.11.2007

Na podstawie tekstu i/lub wlasnej wiedzy uzasadnij, podajac trzy argumenty, dlaczego
niektore kraie rozwiiaia energetvke iadrowa.



Zadanie 26. (2 pkt)

W tabeli umieszczono dane statystyczne dotyczace krajow o wysokim udziale w swiatowej
produkcji aluminium.

. Pmd.ul.(q a* Wy dﬂb}fne Produkcja energii elektrycznej
Kraj aluminium boksytow I .
- —— w KWh/1 mieszkanca
Udzial w Swiecie w %o
Chiny 23.0 10.0 2561
Kanada 8.9 — 18116
Brazylia 4.8 11.0 2227
Norwegia 4.3 - 26102

* o o .
aluminium pierwotne
— brak wydobycia

Na podstawie: Rocznik Statvstyezny RP 2009, GUS, Warszawa 2009;
Swiat w liczbach 2008/2009. WSiP. Warszawa 2009

Na podstawie danych z tabeli oraz wlasnej wiedzy wyjasnij duzy udzial wymienionych
kraiow w swiatowei nrodukcii alumininm.

Chiny i Brazylia ....cccccoeeeveeeeee e
Kanada i Norwegia ......cccoeecvvveecennen.



Zadanie 25. (2 pkt)
Na wykresach przedstawiono udzial glownych zrodel energii shuzacych do zasilania sieci
cieplne] w Szwecji 1 w Polsce w 2009 roku.

Szwecja Polska
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J . 8 ) -I 0,4
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biomasa . 8 .gaz
ziemny |0'4
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drzowne | 38 wesiel ] 055
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Na podstawie: Gazeta Wyborcza., 22.08.2010.

a) Na podstawie wykresow sformuluj dwa wnioski dotyczace roznic w strukturze Zrodel
energii wykorzystywanyvch do zasilania sieci cieplnej w Szwecji i w Polsce.

b) Wymien dwie ekologiczne korzysci, jakie odniostaby Polska dzieki zmianie struktury
zrédet energii wykorzystywanych do zasilania sieci cieplnej na strukture zblizong
do wystepujacej w Szwecji.



Na schemacie przedstawiono bilans energetyczny Swiata od 1860 r.
Utworz legende do schematu. Dopasuj do poszczegolnych Zriodel energii odpowiadajace im
litery z diagramu.
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